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Исх. от 29.02.2024 № 576
На требование от 28.02.2024 № 52
Пояснения
На требование от 28.02.2024 № 52 о выявлении фактов выплаты доходов за период 2022–2023 годов за оказание (выполнение) услуг (работ) физическим лицам, зарегистрированным в качестве налогоплательщиков налога на профессиональный доход (самозанятых), и наличии в указанных выплатах ряда признаков, которые позволяют квалифицировать их как доходы, фактически получаемые в рамках трудовых отношений, сообщаем следующее.
Ошибок и противоречий при исчислении, удержании и перечислении налога на доходы физических лиц, исчислении и уплате страховых взносов, а также в представленной отчетности нет. С физическими лицами, которые перечислены в требовании, заключались гражданско-правовые договоры на выполнение работ (оказание услуг). Все перечисленные лица были зарегистрированы в качестве плательщиков налога на профессиональный доход, в связи с чем организация-заказчик не удерживала НДФЛ и не начисляла взносы на пенсионное и социальное страхование с доходов, выплачиваемых по указанным договорам.
Закон от 27.11.2018 № 422-ФЗ регулирует правоотношения, возникающие между бюджетом РФ и физическим лицами. В соответствии с пунктом 1 Закона от 27.11.2018 № 422-ФЗ налогоплательщиками налога на профессиональный доход признаются физические лица, перешедшие на специальный налоговый режим в порядке, установленном указанным федеральным законом. Таким образом, юридические лица не являются субъектами, на которых распространялось бы действие данного федерального закона, какие-либо обязанности для юридических лиц этим законом не предусмотрены.
Принятие решения о применении НПД зависит исключительно от воли физического лица или ИП и в сферу компетенции юридических лиц не входит. Наша организация не устанавливала в качестве обязательного условия для заключения гражданско-правового договора регистрацию исполнителей в качестве плательщиков налога на профессиональный доход. Таким образом, налоговый орган запрашивает пояснения о правомерности обложения дохода в рамках налога на профессиональных доход у лица, на которое действие данного федерального закона не распространяется.
При заключении договоров с самозанятыми организация преследовала разумную деловую цель – договоры заключаются на необходимый для организации объем услуг с выплатой вознаграждения по конечному результату. Исполнители до заключения договора представляют справку о регистрации в сервисе «Мой налог», статус самозанятого проверен в сервисе ФНС, в договорах предусмотрена обязанность выдавать заказчику чек, сформированный в специальном приложении ФНС, на сумму, указанную в договоре.
Указанные физические лица привлекались организацией по мере необходимости – при наличии объема работ и заказов. Они не оказывают услуги для организации на постоянной основе в режиме полной занятости. Договоры заключаются на срок не более 7 дней. Общая занятость по договорам составляет 7–14 дней в месяц. Организация не определяет режим работы самозанятых, в том числе продолжительность рабочего дня или смены, время отдыха. Самозанятые самостоятельно определяют график своей работы. Их обязанностью по договору является оказать весь объем услуг в определенный срок.
Организация не осуществляет руководство самозанятым и не контролирует процесс работы. По факту выполнения услуг составляется акт сдачи-приемки услуг, согласно которому стороны принимают объем и качество услуг. Договор заключается на оказание конкретной услуги, имеющей конечный результат, а не на выполнение каких-либо постоянных обязанностей (трудовой функции).
Оплата работы самозанятых не носит периодический характер: не выплачивается с определенной периодичностью или в определенные даты. Оплата услуг производится по каждому договору после оказания всего объема услуг и подписания акта приема-передачи. Сумма вознаграждения не является фиксированной и не установлена за день работы, а зависит от объема выполненных работ (оказанных услуг).
Помимо этого, указанные лица:
· не оказывают услуги на территории или в офисе организации, не имеют стационарного рабочего места;
· не работали ранее в организации по трудовому договору;
· сотрудничают в качестве исполнителей с другими организациями и ИП.
На основании вышеизложенного нарушений в исчислении и уплате налогов и страховых взносов с выплат самозанятым нет, поэтому основания для представления в налоговый орган уточненных налоговых деклараций (расчетов) отсутствуют.
Приложения:
1. Копии договоров с самозанятыми.
2. Акты приема-передачи услуг.
	Генеральный директор
	
	А.В. Львов



image1.jpeg
@ nas6yx AccucteHT | 8 800 533 95 53

AyTcopeuHr Gyxrantepun gba.business.ru




