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УВЕДОМЛЕНИЕ
О необходимости получить персональные данные
от третьих лиц
Уважаемая Валентина Николаевна!
Уведомляем Вас о том, что на основании статьи 86 Трудового кодекса, статьи 18 Федерального закона от 27.07.2006 № 152-ФЗ «О персональных данных», в целях рассмотрения вопроса о Вашем продвижении по службе в ООО «Альфа» нам необходимо сделать запрос Вашему прежнему работодателю ООО «Торговая фирма "Гермес"». Запрашиваемая информация:
· наличие у Вас дисциплинарных взысканий за период работы в ООО «Торговая фирма "Гермес"»;
· характеристика на Вас от непосредственного руководителя в ООО «Торговая фирма "Гермес"»;
· сведения о результатах проверок контролирующими органами участка «заработная плата», за который Вы отвечали в ООО «Торговая фирма "Гермес"».
Полученная информация будет предоставлена директору и главному бухгалтеру ООО «Альфа», которые рассмотрят на ее основе возможность предложения перевода Вас на должность заместителя главного бухгалтера с 16.05.2025 года.
Сведения будут запрошены из кадровых документов и документов по основной деятельности ООО «Торговая фирма "Гермес"». Информация будет запрошена по электронной почте с просьбой предоставить ответ также в электронном виде.
Запрос будет направлен в случае Вашего согласия на него в письменной форме. В случае Вашего отказа мы не сможем всесторонне рассмотреть вопрос о возможности предложить Вам повышение в должности, что увеличивает вероятность отказа в переводе на должность заместителя главного бухгалтера ООО «Альфа».
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